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                                      L’axe syntagmatique et l’axe Paradigmatique 
1) L’axe syntagmatique

« La langue est une structure ou système ». (Ferdinand de Saussure)

« On peut appeler structure d’un jeu l’ensemble des règles indiquant le nombre des pièces existant dans le jeu et la façon dont chacune de ces pièces peut se combiner avec les autres… » (Hjelmslev)

« Toute langue se présente comme un système de signes rigoureusement organisé »  (Cassirer)
Dans un état de langue donné, tout est structuré ; une langue quelconque est constituée par des ensembles ou groupes où tout se tient ;
_ Systèmes ou structures  des sons (phonèmes).
_ Systèmes ou structures des mots (monèmes, morphèmes).

Qui dit système ou structure, dit ensemble cohérent où tous les éléments dépendent les uns des autres.
Exemple :
1) Nous organisons demain un débat démocratique.
2) Un débat démocratique organiserons-nous demain.

Les signes linguistiques utilisés dans les deux énoncés sont les mêmes, seul leur ordre a changé.
L’énoncé 1 appartient à la langue française ; la phrase se lit sans difficulté, avec l’intonation qui lui convient. Par contre, dans l’énoncé 2 les signes forment une suite de mots dont on ne perçoit pas les relations qui les relient les uns aux autres. Il s’agit d’un exemple de non phrase.

Dans l’énoncé 1 : les signes sont combinés pour former des groupes ou des syntagmes selon les lois de la langue. Ces lois sont des lois syntagmatiques.

 Enoncé 1 (phrase) : Nous organisons demain un débat démocratique
                                  Sujet   verbe                            COD
Cette succession SUJET + VERBE+ COD constitue l’axe syntagmatique ou axe des combinaisons.
Enoncé 2 : la succession des unités linguistiques n’obéit pas aux lois syntagmatiques de la langue.

2 L’axe paradigmatique 
Reprenons l’exemple 1 : nous  organiserons demain un débat libre 
La langue fonctionne selon deux axes :
· L’axe syntagmatique sur lequel se combinent les mots (monèmes et phonèmes) ; cet axe horizontal, il concerne concernes les lois entre les mots ou groupes de mots.
· L’axe paradigmatique est un axe vertical qui concerne les relations qui peuvent exister entre les signes appartenant à la même catégorie grammaticale et pouvant se substituer à celui qui a été utilisé par le locuteur. On peut dire que c’est l’axe des choix.

Schéma de la phrase
 
Nous        organiserons       demain          un             débat                  libre

J’               organise             ce soir        une           discussion     amicale
            Les élèves    organisaient        souvent       des            rencontres      sportives
               Vous         organisez               demain        un           pique nique    familial
Remarque 
Nous avons un seul axe syntagmatique horizontal et plusieurs axes paradigmatiques verticaux,  un pour chaque monème de la phrase.
